



**Экономический
и Социальный Совет**

Distr.
GENERAL

E/CN.4/1987/27/Add.2
13 January 1987

RUSSIAN
Original: ENGLISH/RUSSIAN

КОМИССИЯ ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА

Сорок третья сессия

Пункт 16 предварительной повестки дня

ВЫПОЛНЕНИЕ МЕЖДУНАРОДНОЙ КОНВЕНЦИИ О ПРЕСЕЧЕНИИ ПРЕСТУПЛЕНИЯ
АПАРТЕИДА И НАКАЗАНИИ ЗА НЕГО

Мнения и информация, представленные государствами-участниками
в соответствии с резолюцией 1986/7 Комиссии

Записка Генерального секретаря

ОТВЕТЫ, ПОЛУЧЕННЫЕ ОТ ГОСУДАРСТВ-УЧАСТНИКОВ:

Белорусская Советская Социалистическая Республика

[Язык оригинала: русский]
[30 декабря 1986 года]

Апартеид – наиболее откровенная, циничная и жестокая форма расизма, возведенного на уровень конституционного принципа и политики расистского режима Южной Африки. Апартеид осужден Организацией Объединенных Наций как преступление против человечества, он является источником опасности для свободы и независимости африканских народов, представляет угрозу международному миру.

Организация Объединенных Наций, мировое сообщество, руководствуясь принципами демократии и гуманности, рассматривают ликвидацию политики апартеида в качестве одной из своих первоочередных целей.

Белорусская ССР постоянно решительно осуждает политику и практику апартеида, проводимую расистским режимом Южной Африки. Только в 1986 году об этом было заявлено на Всемирной конференции по санкциям против расистской Южной Африки, Международной конференции за немедленное предоставление независимости Намибии, специальной сессии Генеральной Ассамблеи ООН по Намибии, 41-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН, 42-й сессии Комиссии ООН по правам человека и в других органах системы ООН.

Продолжение существования режима апартеида, незаконная оккупация Южной Африкой Намибии, агрессивность в отношении соседних африканских государств осуществляется вопреки многочисленным решениям ООН и требованиям мирового сообщества. Такое положение дел объясняется прямой поддержкой режима Претории со стороны наиболее реакционных империалистических кругов западных стран, прежде всего США. Эти круги блокируют принятие Советом Безопасности ООН против расистов Претории всеобъемлющих обязательных санкций по главе VII Устава ООН.

Западные державы, в том числе через контролируемые ими транснациональные корпорации, не только поддерживают, но и укрепляют режим апартеида Южной Африки в политической, экономической, дипломатической и военной, включая ядерную, областях. При этом, как отмечал XXII съезд КПСС, – американские транснациональные сверхмонополии, как правило, активно выполняют роль проводников госу-

дарственного гегемонизма, имперских вожделий правящих сил этой страны.

По данным ООН, в Южной Африке действует около 1100 ТНК и их филиалов, в основном американских, английских, западно-германских, а также компании из Швейцарии, Австралии, Канады, Франции, Нидерландов, Италии, Бельгии и других западных стран. Общие инвестиции Запада в Южную Африку оцениваются в 35 млрд. долларов. Капиталовложения западных стран помогают режиму апартеида выстоять экономически, несмотря на рост дефицита его платежного баланса. Они обеспечивают около трети экономического роста Южной Африки и беспрецедентные военные расходы. Эмбарго же Совета Безопасности на поставки вооружений в Южную Африку обходится западными странами. Более того, при помощи Запада Южная Африка сама превратилась в крупного экспортера вооружений и намечает увеличить за ближайшее пятилетие их объемы в полтора раза.

Серьезную угрозу для независимой Африки и всеобщего мира представляет сотрудничество западных держав и Израиля, их монополий с Южной Африкой в ядерной области, содействие в наращивании режимом Претории ядерного потенциала.

ТНК действуют практически во всех отраслях промышленности Южной Африки, а в таких как горнодобывающая, электронная, химическая, нефтяная играют ведущую роль. Не менее трех четвертей своих потребностей в жидком топливе Южная Африка удовлетворяет за счет поставок извне, которые обеспечиваются покровителями и пособниками режима апартеида на Западе. ЕЭС, например, не накладывает никаких запретов на поставки в Южную Африку очищенных нефтепродуктов. "Ограничительные меры" ЕЭС никак не связывают руки торговцам нефтью, вступающим в сделки с Южной Африкой.

В последнее время появились сообщения об "уходе" ТНК некоторых западных держав, в том числе США, из Южной Африки. Безусловно, разгорающаяся в стране борьба против апартеида, с одной стороны, и экономическая нестабильность властей Претории, подтачиваемая военными авантюрами против соседних африканских государств и по сути карательной войной в Намибии — с другой, порождают опасения на Западе за судьбу капиталовложений и возможности получения сверхприбылей. Тем не менее, и такие корпорации намерены сохранять теснейшие связи со своими бывшими предприятиями в Южной Африке. Остаются вложенными миллиарды долларов, в частности американского происхождения, в виде промышленных инвестиций и различных займов. На прак

тике осуществляется в общем-то не новый подход "уйти, чтобы остаться". Политика "конструктивного сотрудничества" США с расистской Южной Африкой служит своеобразным гарантом империалистических интересов.

Определенные западные державы оставляют без ответа неоднократные призывы Генеральной Ассамблеи ООН, обращенные непосредственно к этим государствам, чтобы принять безотлагательные эффективные меры в целях прекращения всякого сотрудничества с расистским режимом Южной Африки в политической, дипломатической, экономической, торговой, военной и ядерной областях и воздержаться от установления с этим режимом в нарушение соответствующих решений ООН и Организации африканского единства такого сотрудничества.

Правительства этих держав до сих пор не приняли действенных законодательных, административных и иных мер в отношении своих граждан и находящихся под их юрисдикцией корпоративных организаций, которые владеют или управляют предприятиями, в частности, в Южной Африке, наносящими ущерб интересам коренного африканского населения, с тем чтобы положить конец деятельности таких предприятий и не допускать новых капиталовложений, противоречащих интересам этого населения. Не выполняются ими и решения ООН об отзыве капиталов из ЮАР и принятии эффективных мер против соответствующих нефтяных компаний, с тем чтобы прекратить поставку сырой нефти и нефтепродуктов расистскому режиму Южной Африки.

Генеральная Ассамблея ООН на своей 41-й сессии в резолюциях, соавтором которых была и Белорусская ССР, в частности в резолюции 41/35, прямо осудила политику "конструктивного сотрудничества" и "увязки" администрации Соединенных Штатов; призвала США и Великобританию пересмотреть свою позицию и содействовать введению Советом Безопасности всеобъемлющих обязательных санкций против расистской Южной Африки. Генеральная Ассамблея выразила глубокое беспокойство продолжающимися нарушениями обязательного эмбарго на поставки оружия, принятого Советом Безопасности в его резолюции 418(1977), а также ядерным сотрудничеством определенных западных государств и Израиля с расистским режимом Южной Африки. Генеральная Ассамблея призвала все организации системы ООН обеспечить полную изоляцию Южной Африки и транснациональных корпораций, банков, финансовых и других учреждений, сотрудничающих с Южной Африкой.

Другие многочисленные решения ООН осуждают продолжающееся сотрудничество правительств определенных западных стран и Израиля, их ТНК, банков и других финансовых учреждений с расистским режимом Претории в различных областях и подтверждают, что деятельность иностранных экономических, финансовых и других кругов, действующих, в частности, на юге Африки, создает одно из главных препятствий на пути к достижению политической независимости и расового равенства, а также к использованию природных ресурсов коренным населением.

Белорусская ССР считает, что международное сообщество должно добиться выполнения решений ООН по прекращению всеми государствами-членами всякого сотрудничества с расистским режимом ЮАР. БССР полностью поддерживает справедливые предложения африканских и других государств о введении Советом Безопасности всеобъемлющих обязательных санкций против Южной Африки в соответствии с главой VII Устава ООН.

Белорусская ССР не поддерживает никаких отношений с Южной Африкой ни в политической, дипломатической, экономической, торговой, военной, ни в каких-либо иных областях и, соответственно, не имеет никаких договорных, лицензионных или каких-либо иных соглашений с расистским режимом Претории. Белорусская ССР не является ни местом базирования ТНК, ни принимающей их страной.

В своей практической деятельности предприятия и организации Белорусской ССР строго соблюдают резолюции Совета Безопасности и Генеральной Ассамблеи ООН о бойкотах и эмбарго в отношении расистского режима Южной Африки.